

программе все в совокупности гигиенические условия работы, на фабриках и заводах не производились никогда и нигде, и почин в этом отношении принадлежит передовым санитарным врачам Московского уезда.

Развитие отечественной гигиены труда, по существу, началось именно с появления руководства Ф.Ф. Эрисмана. Его книга стала подлинной энциклопедией знаний по профессиональной гигиене того времени.

Литература.

1. Базанов В.А. Ф.Ф. Эрисман. – Л., 1966.
2. Петров Б.Д. Ф.Ф. Эрисман. – М., 1970.
3. Эрисман Ф.Ф. Избранные произведения. – М., 1959. Т. 1—2.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВРАЧЕБНЫХ УПРАВ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ ПО КОНТРОЛЮ ЗА ДОБРОКАЧЕСТВЕННОСТЬЮ АЛКОГОЛЬНОЙ ПРОДУКЦИИ В КОНЦЕ XVIII ВЕКА

Исхаков Э.Р.

Уфимский юридический институт МВД России

Резюме: врачебные управы в конце XVIII века участвовали в оценке доброкачественности алкогольных напитков реализуемых населению через торговые точки

Ключевые слова: врачебные управы, XVIII век

The activity of Medical Committees of region of Russian Empire for control of quality of alcoholic beverages at the end of the XVIII century

Iskhakov E.R.

Summary: the Medical Committees of region of Russian Empire at the end of the XVIII-th century participated in control of quality of alcoholic beverages which selling for customers

Keywords: Medical Committees, XVIII century

Установлено, что Врачебные управы участвовали в определении качества спиртосодержащих жидкостей – водки, которая завозилась в регионы купцами для реализации населению. Хотя не обнаружены нормативные правовые документы в Полном собрании законов Российской Империи, регламентирующих участие их в контроле за качеством алкогольной продукции реализуемой населению. В то же время анализ архивных документов губернского уровня указывает на такую деятельность. Так, имеется просьба из Оренбургской камерной части в Оренбургскую врачебную управу от 26 октября 1798 г., чтобы провели химический анализ водки привезенной купцом Филипом Пуманиным, исходя из присланных проб, на доброкачественность [1].

В этой деятельности (санитарно-гигиенической) участвовали аптеки. Врачебные управы поручали проверять доброкачественность алкогольных напитков местным аптекам. Так, рапортом из Оренбургской казенной аптеки в Оренбургскую врачебную управу аптекарь Никита Овсянников 29 октября 1798 г. сообщает, что «химическими правилами испытаны» пробы из бочек со спиртом купца Пуманина, и установлена их доброкачественность – «действительно составлены из виноградных фруктов» [2]. Что по видимому служило разрешением купцу для дальнейшей продажи населению.

Литература.

1. Центральный исторический архив Республики Башкортостан. Номер фонда: И-146, опись 1. Т. 5, Л. 412.
2. Там же. Л. 416.